

Date of Sermon: 2025年 八月17日

## 基督受難的那日 (九十一) -

### 耶穌與大祭司該亞法(11)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 52 分鐘

#### 經文

約翰福音18:12-14節: 「<sup>12</sup>那隊兵和千夫長, 並猶太人的差役就拿住耶穌, 把他捆綁了,<sup>13</sup>先帶到亞那面前, 因為亞那是本年作大祭司該亞法的岳父。<sup>14</sup>這該亞法就是從前向猶太人發議論說一個人替百姓死是有益的那位。」

約翰福音11:46-48節: 「<sup>46</sup>但其中也有去見法利賽人的, 將耶穌所作的事告訴他們。<sup>47</sup>祭司長和法利賽人聚集公會, 說: 『這人行好些神蹟, 我們怎麼辦呢?』<sup>48</sup>若這樣由著他, 人人都要信他, 羅馬人也要來奪我們的地土和我們的百姓。』」

#### 平信徒需認識教會領袖

上週結尾時說到, 平信徒看大祭司該亞法, 祭司長, 以及法利賽人等皆為神職人員, 皆是猶太領袖, 直覺的以為他們的事是他們的事, 與自己無關, 更遑論要去注意領袖齊聚開會討論的事, 故而覺得沒有必要如此費時的講述這些猶太領袖。基督徒對聖經的認知是保羅說的, 「**這聖經能使你因信基督耶穌有得救的智慧, 聖經都是上帝所默示的, 於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的, 叫屬上帝的人得以完全, 豫備行各樣的善事。**」(提後3:15b-17) 然, 我們卻看到聖經卻教養出猶太領袖這樣上帝的僕人, 故平信徒實在需要認識教會領袖, 以把持住自己的信仰。列舉實例如下。

#### Tim Keller

美國牧師愛Pastor Tim Keller(1950-2023)的敬虔, 有人問Keller牧師, 他服事上帝50年有沒有感到遺憾的事? Keller牧師回答, 他遺憾的事是沒有多多的向父禱告。Keller牧師說, 禱告是身為上帝的兒女的特權, 禱告可以更親近父。然, Keller牧師在這訪談中沒有讓人聽到中保基督在他的服事和禱告的必要性, 他這等敬虔態完全違背主耶穌說的, 「**我就是道路, 真理, 生命, 若不藉著我, 沒有人能到父那裏去。你們若認識我, 也就認識我的父, 從今以後, 你們認識祂, 並且已經看見祂。**」(約14:6-7) 保羅說, 「**只有一位上帝, 在上帝和人中間只有一位中保, 乃是降世為人的基督耶穌。**」(提前2:5) Tim Keller 不明白上帝是至高, 至上, 至聖的上帝, 但也是可親近的上帝, 而「**上帝本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裏面。**」(西2:9) 因此, 論禱告可親近父, 卻不論基督, 那親近不過是個體宗教性的想念。這是今日美國教會眾多牧師一大問題, 見下。

#### James Jordan

再舉Fatherheart Ministries 創辦人James Jordan為例, 他說耶穌為所有人的罪而死, 但他卻說耶穌在十字架上受苦, 在天上的父也同樣經歷那樣的苦, 且說這是父的心, 父寧可自己代受耶穌的苦。Mr. Jordan 的妻子則認為上帝也有mother heart。Fatherheart Ministries 主張 Living in the Father's Love, 但這對夫妻口中的Father是他們意念中的父, 而不是聖經自我啟示的父。(他們上述立論曾在GoodTV播出, 因而得知。)

## Theodore Austin-Sparks

內裡生命派領袖 (Theodore Austin-Sparks 史百克 1888-1971)說:「教會不在乎你的道理,而是在乎你有沒有神的同在。」這位領袖暢談神,卻不談主基督,試問,一個沒有基督為中保的人,神會與他同在嗎?台灣教會多翻譯內裏派的書,如賓路易(Mrs. Jessie Penn-Lewis),陶恕等,倪柝聲受其影響甚深。今日說與神同在的人常不說與主耶穌同在。

### 教會牧師

今日教會之聖經輔導事工,對象多是平信徒,缺乏對神職人員心理狀態的探索。說老實話,凡與牧師打過交道的基督徒總會發現牧師內心是極其脆弱的,易怒,記仇,且愛聽人人都說他好。若會眾求請牧師站講台時多講講耶穌基督,牧師必怒,若會眾指正講道有誤之處,牧師必怒。今日牧師不甘受責備與指正,正如法利賽人一樣,拒絕被人指正(參約9:39-41),無論那人社會地位如何。若牧師自稱所謂的感動或異象被他人挑戰時,他必記仇挑戰他的人。有位牧師的服事主軸是聖經輔導,但他整篇事工宣言沒有一句提基督。若信徒在接待牧師上出了差錯,牧師必耿耿於懷,名望越高的,他容錯的空間越小。這些都是領袖級別牧師的心理狀態,我們聞之感到錯愕,因為耶穌被錯待後的氣度不是這樣。

平信徒面對的是教會牧師,感受到的是牧師的權柄,平信徒尊重牧師的權柄,當然盼望自己的耳朵能夠從牧師口中聽得關乎基督的道,使基督成形在自己心裡。我們若愛己,遵守上帝的誡命就當持平的看待牧師,遠避那些有猶太領袖樣的牧者,親近那些有使徒樣的牧者。箴言說,「**愚蒙人是話都信,通達人步步謹慎。**」(箴14:15) 猶太領袖眼光只在今朝,不畏天國的王;使徒則是「**我曾定了主意,在你們中間不知道別的,只知道耶穌基督並他釘十字架。**」(保羅語,林前2:2) 若牧師誇耀他在世的成就,天上財寶積攢平平,將來這些牧師在主面前必膝弱如水,信徒服了這牧師,他在主面前也是膝弱如水,兩者皆站立不穩,後悔莫及。猶太領袖在最高層級的會議中說的話彷彿如無知小民,就是讀了聖經卻見不到基督的後果。

### 我們怎麼辦呢?

祭司長和法利賽人聚集公會,說:「**這人行好些神蹟,我們怎麼辦呢?**」這「**我們怎麼辦呢?**」實在耐人尋味,但充分顯出猶太領袖已黔驢技窮,無計可施,走頭無路。猶太領袖這句話相對於他們三年半來對耶穌說話那樣的肯定形成強烈的對比,猶記,差役聽了耶穌說的話便決定不按祭司長和法利賽人的命令將耶穌帶到他們面前,這些猶太領袖便狠狠的教訓差役,說,「**你們也受了迷惑麼?官長或是法利賽人豈有信他的呢?**」(約7:45-48) 法利賽人傲於心中自是,遂敢挑戰耶穌,「**你是為自己作見證,你的見證不真。**」(約8:13) 耶穌說,「**我為審判到這世上來,叫不能看見的,可以看見,能看見的,反瞎了眼。**」法利賽人聽見這話就說,「**難道我們也瞎了眼麼?**」(約9:39-41) 大家看到了沒有,猶太領袖在耶穌面前何等自信,何等強勢,目中無人,現在卻變得惶恐,說,「**我們怎麼辦呢?**」

這「**我們怎麼辦呢?**」的意思是猶太領袖要大家共商一個對付耶穌有效的行動,以遏止他的發展和影響力。猶太領袖取得的共識是,「**若這樣由著他,人人都要信他,羅馬人也要來奪我們的地土和我們的百姓。**」(約11:48) 這共識顯出猶太領袖的憂慮,一則,百姓因信耶穌而奪走了百姓對他們的敬仰,另一則,耶穌的存在將威脅猶太人的地土和百姓的安危。猶太領袖利用猶太百姓和羅馬人為藥引,催出耶穌的罪癥,關係著猶太民族的存亡,所言句句冠冕堂皇,義正嚴辭。

### 理由足夠充分且正當?

我們聽了這共識語之後當問,這兩個假設性的問題會真的會發生嗎?我們還要問,猶太領袖這兩大理由是否足夠充分且正當的支持他們爾後治死耶穌的決定?事實會說話,這些假設性的問題根本站不住腳。耶穌行五餅二魚神蹟後,「**耶穌既知道眾人要來強逼他作王,就獨自又退到山上去了。**」(約6:15) 再過一年,猶太百姓拿著棕櫚葉迎接進城的耶穌,之後,耶穌隨即潔淨聖殿,

開口責備猶太百姓，說，「**我的殿必稱為禱告的殿，你們倒使他成為賊窩了。**」(參太21:7-13) 耶穌這話實在斷絕了百姓稱其為王的可能，因為直接點出百姓的虛偽，否定他們的敬拜(上帝)。再說，耶穌三年半傳道期間，社會平安如常，羅馬人沒有因耶穌行神蹟而語出關切，無論是直接找耶穌本人求證，或是問詢祭司長和長老。要知道，羅馬人是極度厭煩處理猶太人的事，除非巡撫彼拉多親自下達命令，否則他們根本不予以理會。

猶太領袖懼怕人人都要信耶穌，以及羅馬人要來奪地土和百姓，這種假設性，沒有實證的懼怕居然可成為濫殺無辜的理由，人心之惡實難測度。罪的初兆就是自我欺騙，自義滿滿，良心蒙灰，當這初兆一顯，且顯在耶穌身上時，牠就沒有消弭的可能，直至罪的惡心得以滿足方休。猶太領袖面對耶穌之惡讓我們看到，善與惡之間的爭鬥，懼怕人與懼怕上帝之間的掙扎，屬靈原則和屬世權宜之計的對衝，利益與良心的交戰，而這兩方對峙的結果常是上帝被擱置一旁，屬靈原則被棄，良心靜音，罪人抵擋上帝的本性於焉明哉。

### 無效的自救

大衛說：「**耶和華是我性命的保障，我還懼誰呢？...耶和華是他百姓的力量，又是他受膏者得救的保障。**」(詩27:1b; 28:8) 猶太領袖完全忘記上帝的保障，甘願頂著上帝忿怒的風險，心中怕羅馬人甚於敬畏上帝，因而權宜行事，相信可以靠自己脫離危險，自我拯救。問，猶太領袖自定的拯救計劃成功了嗎？他們求穩的念想勝過上帝的律令嗎？歷史顯明，猶太領袖取悅羅馬人的結果依然遭致整個民族的災難，猶太領袖自我拯救卻帶來全族的毀滅，歷史顯明羅馬將軍提多(Titus)於西元70年摧毀希律王所建的聖殿。

耶穌早已預言此事，他行進將近耶路撒冷，正下橄欖山的時候，指著城裡的聖殿對門徒說，「**日子將到，... (這聖殿)連一塊石頭也不留在石頭上，因你不知道眷顧你的時候。**」(路19:43-44) 摩西對不遵守上帝命令的百姓，說，「**耶和華要從遠方地極帶一國的民，如鷹飛來攻擊你，這民的言語，你不懂得，這民的面貌兇惡，不顧恤年老的，也不恩待年少的。**」(申28:49-50) 由此看來，上帝的百姓自摩西到耶穌降臨時已然習慣不顧上帝的命令。猶太領袖寧願與羅馬人做朋友而背叛耶穌，上帝便藉著羅馬人的手將祂的忿怒傾倒在猶太人身上，箴言說，「**惡人所怕的必臨到他。**」(箴10:24a)

### 有基督則有智慧，無基督則為愚昧

猶太領袖有上帝的聖言，我們要問，他們為何對耶穌事表現得如此幼稚，無智商，共識語毫無說服力，一證即破？或這樣問，若換成另一個人，無論是誰，猶太領袖會表現得如此拙劣和魯莽嗎？不會。那，猶太領袖這樣的表現對我們的啟發是什麼？猶太領袖面對的如果是一般人，這是人對人之間的相對，這關係的本質是地平面式的，但猶太領袖面對的是耶穌，他是上帝的兒子，是從天降下仍舊在天的人子，這是(天)上(地)下的垂直關係。箴言書第八章所言的“智慧”具位格，指的是主耶穌基督(參箴8:22-30)，保羅說，「**聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。**」智慧的相對是愚昧，因此我們便得，信基督耶穌者得智慧，那人是智慧人，不信基督者是愚昧人，無論這人學富五車亦然。這就是猶太領袖帶給我們的啟發，他們錯認耶穌，離了耶穌，他們是愚昧人，因無知而死亡。詩人說，「**耶和華啊，祢的工作何其大，祢的心思極其深，畜類人不曉得，愚頑人也不明白。**」(詩92:5-6) 主說：「**我兒，你要作智慧人，好叫我的心歡喜，使我可以回答那譏誚我的人。**」(箴27:11)

猶太領袖面對耶穌所顯的光景已明明白白的顯在我們面前，若我們還無動於衷，不聽耶穌的話，「**我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子，因為離了我，你們就不能作甚麼**」，我們的結局就是，「**人若不常在我裏面，就像枝子丟在外面枯乾，人拾起來，扔在火裏燒了。**」(約15:5-6) 若基督徒執意耳聽不傳基督的教會領袖，當變成枯乾的枝子，後被

主扔在火裏燒了，這是自取的，怪不得任何人。智慧人則不同，箴言說，「**智慧人從生命的道上升，使他遠離在下的陰間。**」(箴15:24) 智慧人肯聽人的勸教，耳求知識，受訓誨以得知識，並積存知識，智慧人的舌因而善發知識。

箴言指出愚昧人的特徵有(參箴10:18b; 10:21b; 15:2b; 18:7; 24:9a; 26:11a; 28:26a)，口出讒謗，無知，口吐出愚昧，自取敗壞，嘴是他生命的網羅，思念罪惡，愚妄事行了又行，心中自是。這些愚昧狀態均顯在猶太公會領袖身上，上自大祭司該亞法，下至其他領袖，當然也顯在屬猶太領袖一類的基督徒身上，上自主任牧師，下至其他牧師與平信徒。

### 殺無辜者

耶穌說，「**我將真理告訴你們，你們就因此不信我，你們中間誰能指證我有罪呢？我既然將真理告訴你們，為甚麼不信我呢？**」(約8:45-46) 耶穌說的這段話是不錯的，猶太領袖心知肚明，根本無法反駁之，他們心裡知道要殺的這個人聖潔無罪，他是一個實實在在的無辜者。猶太領袖要一次性的解決耶穌的影響力，就必須在眾人面前公開地處死耶穌，不能私了，他們為在陽光下掩飾他們恨耶穌的心，便隱藏邪惡，深埋罪念，口蜜腹劍。

耶穌在馬太福音第二十三章指出法利賽人假意作很長的禱告，指著殿起誓，洗淨杯盤的外面，裏面卻盛滿了勒索和放蕩，好像粉飾的墳墓，外面好看，裏面卻裝滿了死人的骨頭，和一切的污穢，建造先知的墳，修飾義人的墓等等，這些指罪顯出法利賽人心裡是一套，外表又是一套。現在，猶太領袖振臂宣告要為護衛地土和人民而戰，顯出愛國愛民愛族的偉大情操，說服自己和百姓所做之事是公義的，即便處理耶穌事亦然，「**愚妄人所行的，在自己眼中看為正直。...淫婦的嘴滴下蜂蜜，她的口比油更滑。**」(箴12:15; 5:3)

### 怕殺身體的

猶太領袖看重羅馬人甚於上帝，他們當然懼怕羅馬人甚於懼怕上帝。羅馬的兵力與權威是猶太領袖的眼可見得的，對其心生懼怕是天然性情使然，但別忘了，這群領袖不是別人，他們是猶太人，自詡是亞伯拉罕的後裔(約8:33)，而亞伯拉罕說，「**審判全地的主豈不行公義嗎？**」(創18:25) 猶太領袖明明知道上帝是至高，至大，至可畏，但他們卻不懼怕上帝，令人匪夷所思，想來其中原因在於羅馬人可殺他們的身體，這可見立即性的奪命使他們心生懼怕，至於上帝之不可見的威嚇已被拋至腦後。

我們見猶太領袖這樣的生命態度就當問自己，我們是否亦如此，我們是否懼怕人甚於懼怕主耶穌。耶穌在舊約聖經啟示完全之後才降世為人，當時的教會景況不堪，當整本聖經啟示完全之後，耶穌再來之時遇見教會的景況也是如此，因主說：「**人子來的時候，遇得見世上有信德麼？**」(18:8b) 教會不傳揚耶穌的藉口和理由，到時一個都不成立。

耶穌傳道時說：「**那殺身體不能殺靈魂的，不要怕他們，惟有能把身體和靈魂都滅在地獄裏的，正要怕他。**」(太10:28) 我們當站穩了，用真理當作帶子束腰，認真的將主這話聽進去，而我們聽進這話的作為就是在人面前認主，「**凡在人面前認我的，我在我天上的父面前，也必認他；凡在人面前不認我的，我在我天上的父面前，也必不認他。**」(太10:32-33) 教會是“在人面前”首要的地方，是見證基督首要的地方。我再說，猶太領袖在耶穌未出現前，表現得一切正常，愛上帝無罣無礙，但耶穌出現在他們面前，一切都變樣了，變得是被上帝定罪的一群。教會知此，若還不見證基督，當耶穌再來時，必被歸類為將入教的人作地獄之子的教會(太23:15)。靈恩派衝刺植堂數，吹噓人數加增，卻不聽耶穌這指示，危哉！

### 尾語

祭司長和法利賽人對耶穌的認知錯了，便一錯再錯，至終走頭無路。今日高知基督徒個個自視甚高，卻從不認為他們向上帝的禱告詞，向身旁人的論道可能說錯話。祭司長和法利賽人走到

盡頭時已經來不及了，高知基督徒若不儆醒自己所言，走到盡頭時必來不及，這就是年老基督徒的困境，聽再多的道就是走不出原有對主耶穌錯誤的認知。基督徒聚集而分享聖經經文已是教會和公司團契的常態，然參與者以為分享經文感受並無大礙，卻不知聖經因是上帝的話，自己說的話必產生後續效應。我們怒懟誤用誤解自己說的話的人，卻以為誤用誤解基督的話可不被上帝追究，這想法實在天真。詩人寫，「惡人面帶驕傲說，耶和華必不追究，他一切所想的，都以為沒有上帝。...惡人為何輕慢上帝，心裡說，祢必不追究。」(詩10:4,13)